	Клиентам 
Перед приездом инструктора-дезинфектора необходимо: 
- Разобрать вещи, убрать или упаковать ненужные предметы, убрать или изолировать от попадания средства посуду, предметы личной гигиены, косметику, одежду и белье (при подозрении на наличие в белье или одежде насекомых их необходимо постирать), изолировать еду и питьевую воду от возможного контакта со средством.
- Провести тщательную влажную уборку всего помещения, протереть все поверхности от пыли, избавиться от мусора, организовать свободный доступ инструктора-дезинфектора во все помещения объекта обработки и ко всем предметам мебели. 
- Если проводиться обработка от клопов, необходимо снять все постельное белье для последующей его стирки, подготовить предметы мебели к обработке, максимально разберите предметы мебели, зараженные клопами, чтобы тщательно обработать их внутренние поверхности, отодвинуть, где это возможно их от стен. 
- При обработке от блох необходимо тщательно простирать все подстилки для животный (если они есть). 
- При обработке необходимо удалить из помещения домашних животных, птиц, аквариумных рыб. 
- В момент обработки в помещении не должен находиться никто, кроме инструктора-дезинфектора проводящего обработку и представителя заказчика (инструктор-дезинфектор имеет с собой защитную маску и предоставляет её представителю заказчика для безопасного дыхания). 
- После проведения обработки необходимо покинуть помещение. 
- Минимальное время, через которое можно вновь пользоваться обработанным помещением, составляет при обработке микрокапсулированными препаратами 1 час, оптимальное время 8-12 и 24 часа (зависит от применяемых препаратов). Поэтому, определяясь со временем обработки, рассчитайте все так, чтобы Вы могли оставить помещение после обработки на максимально возможное для Вас и Ваших близких время. - Помещениями, обработанными средством, нельзя пользоваться до их уборки, которую проводят не позднее, чем за 3 часа до использования объекта по назначению. тряпкой с содовым раствором (30-50 г кальцинированной соды на 1 л воды). Но не следует проводить полной уборки помещения во всех труднодоступных местах, так как в этом случае Вы смоете или сметете большинство нанесенного препарата, что может привести к неполной гибели насекомых и рецидиву их повторного распространения. 
Сумма комплексных мероприятий обсуждается сторонами индивидуально.
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